
環境 

問１ Ｃ班では，「環境問題」という課題を設定し，調べました。次の(1)～(3)の問いに答えなさい。 

(1) Ｃ班では，身近な地域の環境問題につ

いて調べ，資料６を作成しました。下線

部ａについて，有権者が条例の改正を

請求する場合，集める必要のある署名

の数として最も適切なものを，次のア

～エの中から一つ選んで，その記号を

書きなさい。ただし，茨城県の有権者数

を 240 万人とします。 

資料６ 

茨城県の霞
かすみ

ヶ
が

浦
うら

は，高
こう

度
ど

経
けい

済
ざい

成
せい

長
ちょう

期に水

質の悪化が進み，1970 年代にはアオコの発生

などが見られるようになりました。 

そのため，茨城県は 1981 年に水質悪化の原

因となる物質を削減するａ条例を制定し，市

民や企業などと協力して水質改善を進めてき

ました。 

ア 12000 人 イ 24000 人 ウ 36000 人 エ 48000 人 

(2) Ａ班と意見交流したＣ班は，世界遺産はどのような環境問題に直面しているか調べ，資料７をもと

に次のようなメモを作成しました。メモの  お  に当てはまる環境問題の名称を書きなさい。 

資料７ ベネチアの浸水被害 

 

メモ 

・二酸化炭素などの温室効果ガスの濃度が高く

なることが原因の一つとなって  お  が

進み，世界各地で海面上昇がみられる。 

・イタリアのベネチアでは，高潮などの際に町

が浸水することが増え，将来的な水没の恐れ

も指摘されている。 

 



(3) Ｃ班では，海洋プラスチックごみが，近年世界的

な環境問題になっていることを知りました。 

この問題について，Ｃ班では資料８，資料９をも

とに，下のようにまとめました。まとめの  か  

に当てはまる内容を書きなさい。また，下線部ｂの

具体的な例を一つ書きなさい。 

資料８ 海洋プラスチックごみが自然

分 

解するまでにかかる年数 レジ袋 １～20

年 発泡スチロール製カップ 50 年 

ペットボトル 400 年 

釣り糸 600 年 

 注) 海洋プラスチックごみとは，海洋に流出した 

 プラスチックのごみである。 

〔ＷＷＦジャパン資料より作成〕 

資料９ 海洋プラスチックごみの

量 

と魚の量の関係 

 

まとめ 

現在，海洋汚染は地球規模で広がっており，生態

系を含めた海洋環境への影響が懸念されている。 

資料８，資料９を見てみると，とくに海洋プラス

チックごみは， か  ことからも，大きな環境問

題であることがわかる。このような状況を改善す

るためには， 

ｂプラスチックごみを減らす取り組みが有効であ

る。  

 

 

解答 

(1) エ 

(2) 地球温暖化 

(3) 

内容 
（例）自然分解するまでに時間がかか

り，また，量が増えていく 

具体例 （例）マイボトルを使用する。 

 

(1) 条例の改正を請求するには，有権者の 50 分の１以上の署名が必要である。従って，2400000÷50＝

48000(人)の署名があれば請求できる。 

 

(3) 内容：資料８から自然分解するまでに年数がかかること，資料９から今後も増え続けると予想され

ていることがわかる。具体例：ごみの３Ｒの「ごみになるものを減らす」「くりかえし使えるものを何度

も使う」「再生利用する」の３つから「ごみになるものを減らす」例を解答する。 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問１  

 右の資料Ⅰは，九州にある八丁原発電所であ

る。この発電所では，くじゅう連山の火山のエ

ネルギーを利用した発電が行われている。この

発電所で行われている発電方法を何というか。

次のア～エから一つ選び，その記号を書け。 

ア 水力発電 イ 火力発電 

ウ 地熱発電 エ 風力発電 

資料Ⅰ 

 

 

問２ 2019 山梨 



フェアトレードは，ａ（ア 先進国  イ 発展途上国）でつくられた農作物や製品を

ｂ（ア 適正な  イ 安い）価格で取り引きし，人々がそれを購入することで，ｃ（ア 

生産者  イ 消費者）の生活を支えようとする取り組みのことである。 

 

 

問３  

【地球環境の保護とその回復に向けて】 

1992 年に国連環境開発会議が開かれ，気候変動枠組条約が調印されました。また，その

条約の 

ｃ具体的な取組を決める会議が，1997 年に日本で開催されました。地球温暖化をはじめ，環

境問題を人類共通の課題として認識し，各国が責任を分かち合い，その課題解決に向けて協

力していくことが必要です。 

 

 

下線部ｃの会議によって採択されたものを何というか，漢字５字で書きなさい。2019 大分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

解答 

問１ ウ 

「火山のエネルギーを利用した発電」だから，地熱を利用した地熱発電である。八丁原発電所は地熱発

電としては日本最大級である。 

 

 

問２ a イ b ア c ア 

フェアトレードは，公平な貿易という意味。発展途上国でつくられた農産物や製品を先進国が安い価格

で買いあげるのではなく，適正な価格で取り引きして発展途上国の生産者の生活を支える取り組みのこ

と。 



 

 

問３ 京都議定書 

1997 年，気候変動枠組条約第３回締約国会議（地球温暖化防止京都会議）が日本の京都で開催され，

地球温暖化につながる二酸化炭素などの温室効果ガスの排出削減を，先進国中心に義務づける京都議定

書が採択された。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



問１ 次の会話文は，２班が「気候変動」について話し合った内容の一部である。これに関する(1)～(4)

の問いに答えなさい。2019 山梨 

山本：大気中の温室効果ガスの濃度が高くなることが地球温暖化の一因と言われている

ね。地球温暖化は現在も進行していて，様々なところに影響が表れていると聞いた

ことがあるよ。 

中村：環境省によると，地球温暖化の影響で，南極の氷がとけるなどして       が

進んでいるそうだよ。海抜の低い国や地域では，      が進むことで，高潮

や浸水による被害が大きくなるそうで，将来的に水没してしまう危険性も指摘され

ているね。 

小沢：各国が協力して①地球温暖化対策に取り組むことが，今後ますます重要だね。 

志村：地球温暖化対策については，立場の違いから意見の対立もあるけれど，地球温暖化

防止に関する②条約のもとで国際会議が開催されるなど，③国際連合を中心に，各

国が合意を図ろうとする動きもあるね。私たちにできることも考えてみよう。 

(1) 会話文中の       には同じ内容が入る。これに当てはまる内容を簡潔に書きなさい。 

 

 

(2) 会話文中の下線部①に関連して，国内の企業において，貨物の輸送手段を見直す動きが見られる。下

の資料Ⅰ，Ⅱを参考に，輸送手段の見直しについて，次の条件に従って簡潔に書きなさい。 

 

 

【条件】 ・輸送手段をどのように見直そうとしているのかを具体的に書くこ

と。 

・見直そうとしている理由を書くこと。 
資料Ⅰ 国内の貨物輸送量 資料Ⅱ １ｔの貨物を１km 輸送した時の 

(2016 年) 二酸化炭素排出量(2016 年) 

  

(注) トンキロ…輸送量(ｔ)×輸送距離(km) (国土交通省ウェブページより作成) 

 (｢日本国勢図会」2018/19 より作成) 

 

問２ 新しい資源・エネルギーの開発やその利用が必要であるため，世界各国で，再生可能エネルギーの

開発が進められている。このようなエネルギーとして，最も適当なものを，次のア～オから二つ選び，

その符号を書きなさい。2020 新潟 

ア 太陽光 イ 石炭 ウ 天然ガス エ バイオマス オ 石油 



 

 

 

 

 

解答 

問１ 

（１） 海面の上昇 

（２） （例）輸送手段を自動車から鉄道に転換する見直しを行っている。理由は，自動車に比べて鉄道

の方が地球温暖化を引き起こす原因の一つである温室効果ガスの排出量が少ないからである。 

 

 

問２ ア、エ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

問１ 再生可能エネルギーは，化石燃料と比較してクリーンで資源確保の問題がないことなどが利点と

してあげられる。再生可能エネルギーを利用するときに課題になることは何か，一つ書け。2018 福井 

 

 

 

問２  2019 鳥取 

① 大規模な開発事業を行う際に，事業者自らが環境への影響について，事前に調査・予測・評価す

ることを何というか，答えなさい。 

② 次の文中の（  ）にあてはまるものとして，最も適切なものを，あとのア～エからひとつ選び，

記号で答えなさい。 

文 

1997 年に，地球温暖化防止を目的とした会議が開かれ，初めて先進国に二酸化炭素な

どの温室効果ガスの排出量削減を義務付けた（  ）が採択された。 

ア 国際連合憲章 イ 京都議定書 

ウ 環境基本法 エ 環太平洋パートナーシップ協定（環太平洋経済連携協定） 

 

 

問３ 「持続可能な社会」とはどのような社会のことか。「現在の世代」と「将来の世代」という二つの

語を用いて説明しなさい。2020 山口 

 

 

問４ たろうさんは学校の授業で地球環境問題について調べ，日本における太陽光発電と風力発電に

共通する利点と問題点についてまとめた。環境面に留意しながら，下の表の    にあて

はまる内容を書きなさい。2020 佐賀 

利 点 問題点 

○エネルギー資源が国内で確保できる 

○エネルギー資源が枯
こ

渇
かつ

しない 

○発電時の   

○発電量が不安定である 

○発電に関して多くの費用がかかる 

 

 

 



 

 

 

解答 

問１（例）発電コストが高いこと（自然条件に左右されるなど） 

再生可能エネルギーには風力，太陽光，地熱，波力などがあるが，発電所１基あたりの発電量が少なく

発電コストが高くなる。また，風力，太陽光などの発電では，その場所の気象などの自然条件に左右さ

れる。 

 

問２ 

① 環境アセスメント（環境影響評価） 

② イ 

①  大規模開発事業の前に環境への影響を調査・予測・評価することは，環境アセスメント，または

環境影響評価とよばれる。 

② ② 文は 1997 年に京都で開催された，気候変動枠組条約第３回締約国会議，通称ＣＯＰ
コ ッ プ

３を説明し

ている。したがって，正解はこの会議で採択されたイの京都議定書。先進国に二酸化炭素などの温

室効果ガスの排出量削減を義務付けた。 

 

問３ （例）現在の世代と将来の世代がともに質の高い生活を送ることができる社会。 

持続可能な社会は，将来の世代が必要なものを損なわずに，現在の世代の要求を満たす開発が行われて

いる社会のことである。 

 

問４ （例）環境への影響が少ない／二酸化炭素の排出がない など 

設問に，「環境面に留意」とあることに着目する。火力発電では温室効果ガス（二酸化炭素など）を排出

する。また原子力発電は放射性廃棄物の処理が必要となり，事故が発生すると環境に大きな被害を与え

る。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



2020 宮崎 

問 真歩さんのクラスでは，さらに日本文化について調べていく中で，「和紙」がユネスコ無形文化遺産に

登録されていたことを知り，「紙」をテーマにして話し合いを行いました。次の(1)，(2)の問いに答え

なさい。 

(1) 次の  ①  に入る適切な語を書きなさい。 

 

資料Ａ  新聞の資

料 

 

日々発刊される新

聞 

 

 

 

東京でオリ

ンピック・パ

ラリンピッ

ク開催決定

を伝える新

聞記事 

2013 年 

９月９日付 

 

 

資料Ｂ 活版印刷に活用された活字(江戸時

代) 

 資料Ｃ 製紙工場で生産される紙 

 

安土桃山

時代にもた

らされた活

版印刷は，ル

ネサンスの

三大発明と

され，当時，

宗教改革の

考えが広ま

るのを，後押

しした。 

 

 

紙はパ

ルプを原

料として

生産する。 

パルプ

は木材チ

ップや古

紙から繊

維を取り

出して製

造してい

る。 

(｢製紙会社のホームページ」他より作成) 

キーワード ：  情 報 化  ・  持続可能な社会  



(2) 次は，真歩さんと和
かず

人
と

さんの意見です。それぞれの立場から  ②  ， ③  に入る適切な内容を

書きなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

解答 

(1) ① （例）国際連合 

(2) 

② 
（例）伝えたい情報を，大量に印刷するこ

とができる 

③ 
（例）将来の世代のために，限られた資源

を有効に活用している 

 

持続可能な社会は，将来の世代が必要なものを損なわずに，現代の世代の要求を満たす開発が行われている社会

のことである。 

 

 


